

# 我市成功完成首例儿童胸腔镜先心微创手术

■赵雪煜 杨小霞

本报讯 近日,5岁女孩涵涵在全麻下顺利完成了全市首例“胸腔镜下动脉导管结扎手术”,这在我市儿童心脏病治疗中尚属首例。市儿童医院心脏中心、麻醉科、医学影像科通力合作,在胸腔镜的辅助下,仅用90多分钟,就顺利将患儿未闭合的导管进行了结扎。

3月初,涵涵因肠梗阻在市儿童医院儿外科病房住院治疗。她的一项血液检查指标“心肌酶谱异常增高”引起了儿外二科主任壮文军的关注,随即安排了心脏影像学检查。影像学检查发现动脉导管未闭,属于先天性心脏病的一种。肠梗阻是普外科疾病,先天性心脏病是心脏中心的诊疗范围,后期治疗还涉及医学影像科、重症医学科、麻醉科等,壮文军

立即启动MDT诊疗模式,并邀请心脏中心副主任张伟会诊。

张伟介绍,大多数动脉导管未闭可在体检时通过听诊心脏杂音被发现,但涵涵是漏斗形动脉导管未闭,肺动脉端最狭窄的地方不到2毫米,平时听诊听不到明显的杂音。短时间内对孩子也没大的影响,但是随着孩子的成长发育,患感染性心内膜炎、脑栓塞等严重并发症的概率将会大大增加。涵涵已经5岁了,没有自愈的可能。在张伟的建议下,爸爸妈妈决定为孩子手术治疗。

动脉导管未闭的传统手术方法有介入下动脉导管封堵和开胸结扎动脉导管两种方法,由于涵涵的肺动脉端过于细小,介入下动脉导管封堵手术的成功率不高。第二个方案是常规外科手术,需要在左胸后外侧做6厘米左右的切口,手术创伤较大,容易损伤周围血管

神经,而且会在孩子的胸部留下较长的手术疤痕。

斟酌再三,张伟决定采用新技术胸腔镜下微创结扎动脉导管来完成涵涵的手术。术中只要在胸壁打三个5毫米的小孔,通过置入特制腔镜手术器械来完成手术,这不但能满足身体的美观需求,而且手术中不切开肌肉、不过多损伤肋间组织,术后疼痛轻,相对于传统的开胸手术具有创伤小、恢复快、住院时间短等特点。

据悉,常州市儿童医院自1998年成立心脏科以来,先后开展的经胸小切口微创封堵术、食管超声引导下房缺无创封堵技术、儿童先心病杂交手术、PDA封堵术等,填补了我市多项技术空白。该院还引进上海儿童医学中心刘锦纷、郑景浩,上海儿童医院张儒舫等国内顶尖专家,在儿童心脏病领域不断创新。

## 老年人乘地铁优惠政策调整

■黄洁璐 沈琳

本报讯 记者从常州地铁集团获悉,4月4日起,常州地铁针对60周岁及以上老年人,进行乘坐地铁优惠政策调整。

调整后,60—69周岁老年人持本人老年卡刷卡乘车实行5折优惠。70周岁(含)以上老年人持本人高龄卡或有效证件免费乘车。

调整前,工作日高峰时段(7:00—9:00、16:00—18:00,

下同),60—69周岁老年人持本人老年卡刷卡乘车实行九五折优惠,70周岁(含)以上老年人持本人高龄卡刷卡乘车实行九五折优惠。非工作日高峰时段60周岁及以上老年人乘坐地铁优惠政策与调整后一致。

此外,4月4日至6日常州地铁执行双休日运行图,4月7日执行工作日运行图。受城际往返、踏青游玩客流等影响,预计清明假期,常州地铁整体客流有一定增长,文化宫站、环球港站、聚湖路站等车站客流将明显增大。

## 腾龙大道智慧快速路首根预制墩柱完成安装



■黄洁璐 王锐 张磊 李仁军 图文报道

本报讯 4月2日,一台100吨汽车起重机缓缓吊起高8.8米、重85吨的预制墩柱,随后稳稳落在墩位上。这标志着由中交一局第二工程有限公司承建的腾龙大道智慧快速路预制墩柱首件顺利完成安装,腾龙大道智慧快速路项目全线进入预制装配式施工阶段。

此次吊装的首根预制墩

柱位于腾龙大道智慧快速路新北段的涉铁路段。预制墩柱为正方体,墩柱截面为边长1.8米的正方形。

预制墩柱安装属于高风险作业,需要克服构件安全起吊翻身、墩柱精确就位等难题。此次预制墩柱首件的顺利安装,为后续作业积累了经验。

下一步,腾龙大道智慧快速路项目部将进一步梳理优化施工步骤,在落实安全生产的前提下,科学倒排工期、严格把控工程质量,为“两湖”创新区建设当好先行军。

## 出口监管模式优化

## 助力“常州造”扬声器卖全球

■董心悦 史经辉

本报讯 近日,在常州海关驻武进办事处监管下,一辆装载组装工作站的运输车驶出武进综合保税区卡口,仅用时5分钟就完成了通关。这是企业瑞声开泰精密科技(常州)有限公司日常高效通关的缩影。

“全球每3台手机,就有1台使用我们制造的产品。”瑞声科技关务负责人史芸浩介绍,作为专注微型电声器件制造的企业,瑞声科技在微型声学、触觉反馈、MEMS麦克风三大领域被工信部认定为“制造业单项冠军示范企业”。目前,企业生产的微型扬声器、受话器产品在全球市场占比约40%,在

高端智能旗舰机型市场占比达90%。

由于扬声器产品出口量大、频次高,对于企业来说,通关效率的提高和成本的压缩十分重要。

为保障扬声器快捷出海,常州海关联络员为企业量身定制了通关方案。通过“分送集报”模式,企业可先凭有关单据办理货物实际进出区手续,再在规定期限内以报关单集中办理海关报关手续。该模式使货物由分散的“一批次一报”变为集中的“多批次一报”,有效降低报关频次,简化通关手续,满足了企业即时配送的物流需求。

“更快,还能更便宜。”史芸浩说,AEO企业出区分送集报

免担保优惠政策更是意外之喜。自海关总署日前推行该政策以来,综保区内AEO企业在开展“分送集报”时可申请免除担保,进一步降低财务成本。“通关成本更低了,将有利于巩固产品的全球市场占有率,提升企业在海外市场的竞争力。”史芸浩说。

目前,企业主要产品出口金额持续增加,在手订单排到了三个月以后。

据统计,2023年,常州辖区综保区进出口货值突破260亿元,“分送集报”等监管模式正有序推进。常州海关将持续积极落实各项改革政策,释放AEO企业和特殊监管区叠加红利,确保优惠措施尽享,为企业提供更优营商环境。

## 住房公积金每月缴存额如何规定

■龚轩 陆佳怡

有职工问每个月需要缴存的公积金额度是如何计算的?本期我们就这一问题进行介绍。

**真真——公积金中心发言人**

**阿诚——职工业务代言人**

**阿诚:**真真,职工每个月交多少公积金是怎样算出来的?

**真真:**公积金月缴存额=(职工的月缴存基数×缴存比例)(见分进元)×2。新参加工作的职工从参加工作的第二个月开始缴存住房公积金,月缴存基数为当月工资,新调入的职工从调入单位发放工资之月

起缴存住房公积金,月缴存基数为当月工资。打个比方,如果职工月工资为3456元,按10%的比例缴存公积金,3456×10%=345.6,见分进元以后得出346元,职工个人每月需要缴346元,单位每月为职工也是缴346元,月缴存额总共就是692元。

**阿诚:**公积金月缴存基数可以随时调整吗?

**真真:**不可以。缴存单位应根据职工上一年度月平均工资的实际情况,每年调整一次住房公积金月缴存基数,由单位在每年的6月份公积金汇缴到账后如实申报,新的基数在一个住房公积金年度内(当年的7月至次年的6月)应保持不

变。

2023年7月至2024年6月,我市最高缴存基数为32500元,最低缴存基数为2280元。

**心:**公积金基数调整怎么操作?

**真真:**基数调整业务主要以线上申报为主。开通网上业务的单位可以直接登录单位网厅办理,未开通网上业务的单位可以到所属的住房公积金汇缴受理点办理。具体请拨打12345、12329服务热线咨询。



## 小编聊天 清明时雨时晴

■庄奕

记者从市气象台获悉,未来一段时间,我市晴雨相间,气温起伏也比较大。

3月下旬,我市气温持续攀升,3月30日常州最高气温为31℃,打破了有气象记录以来当日和3月下旬的历史极值。进入4月后,我市气温回落至春天的正常水平,早晨还有些春寒料峭。根据最新的天气预报分析,4日弱冷空气会光临我市,受其影响,我市48小时最低气温降温幅度预计为6℃左右,5日早晨最低气温只有7℃—8℃。

天气也是晴雨相间。4日至5日白天以云系变化为主,4日部分地区可能会有一点弱降水。5日夜后至6日有一次降水过程,7日白天部分地区可能还有雨水。阳光真正无限量供应的,也就是8日和9日这两天。10日夜后至11日,新一轮降水又来了。

为什么清明前后总是和雨水这么有缘?从气象上来说,春季暖湿气流活跃了,带来了很多的水汽。从大气环流来说,西北太平洋副热带高压经过一个冬天的蛰伏,现在开始增强了,把很多来自印度洋孟加拉湾的暖湿气流输送到了我国。